

## 力求“经济、适用、美观”和 “民族化、现代化”的完满体现

自 强

北京图书馆新馆的建成，标志着北京图书馆由近代图书馆向现代图书馆的转变，同时意味着我国图书馆事业新时期的开始。

首先，反映现代图书馆功能需要为图书馆事业发展提供条件的硬件——图书馆建筑达到了新的水平。北图新馆的建设，从一开始就是本着“实用、经济、在可能条件下达到美观”的原则设计进行的。“实用”就是把满足图书馆业务功能的需要，读者利用起来方便作为设计遵循的最高标准和主要原则。具体说，在建筑设计中要把书流、人流（包括读者流和工作人员流）组织好，达到在最短距离、最少时间内收到最大效益。北图新馆在这方面做了最大努力；如根据北图建筑特点需要占地面积较多的情况，将工作人员流与书流按垂直方式进行联系，读者流与书流则主要采用水平方式进行联系；最近新书刊采用开架阅览，过期书刊借阅采用短三角方式进行联系，等等。与此同时，在建筑材料的选用，施工方法的确定和施工质量的保证，装饰图案的选择等方面，都力争达到国内外的最高水平。

其次，在图书馆建筑中做到形式与内容协调，使民族形式与现代化内容融为一体，相得益彰。北图新馆从开始之日起，就遵循着周恩来总理指示的“一劳永逸”的原则。我们体会：“一劳永逸”，不仅是建筑的选址要恰当，规划要远、近期结合，施工质量要好，同时蕴有民族形式与现代化内容的相协调的深刻内涵。一个国家级的文化事业单位的造型如不与民族的传统相结合，是难以

设想的。同样，其内容和服务手段如不与时代发展的趋向和现代化的潮流相一致，企以能长期发展的愿望，必然也很难实现。北图新馆建设一开始就提出了“形式民族化、内容现代化”的要求，并以此作为总的指导思想。本着这一思想在制定方案和扩初设计中，即充分调动了国内设计力量的集体优势，发动国内享有盛誉的五所大学和五个设计院共同参加、联合设计、互相竞赛，以精益求精。在有100多位设计师参加下第一批拿出的比较方案就有29个，经过展出比较、相互吸收、取长补短，综合归纳为9个，3个，最后由五位最有权威的专家共同定稿，从而保证了在建筑形式的民族化方面得到了完满的体现。最近落成的新馆，做到了汉阙式的大屋顶与脊式大屋顶的有机结合，单檐与重檐的结合，严格的对称布局以及高低错落结合等等。因此，由十三栋楼组成的“新书城”形成为一个和谐的整体。

至于“内容现代化”方面，北图新馆的内部设备，其现代化程度基本上达到了世界一流水平。善本特藏库、电子计算机房、胶卷库等的空调系统，达到了温度20℃正负不超过2℃的标准，相对湿度保证在45—55%的水平。计算机管理由四个子系统组成，其范围涉及到图书馆采、编、阅、藏、咨询等各个环节及中、日、西、俄等各类语种，目标是建成一个适应国家图书馆需要的、能处理多文种、具有多工具的自动化系统。自动传送系统由两部分组成，一是借阅单气力输送系统（为双管单向输送结构），

二是自走台车运书系统（由路轨、转轨台、运载车和电源装置等四部分组成）。自动防灾系统，除确定国家图书馆为一级耐火等级，在建筑群周围建环形消防车道和中心消防通道，建筑物中分防火区、设防火隔墙等措施外，建筑物内设有以消防、空调设施为主的集中控制与管理系统，与此相适应还设有中央控制室，以及火灾探测报警设施、卤代烷“1301”灭火设施、电动防火卷帘、通讯设施、监视电视、有线广播等。声像视听系统，设置了五个视听阅览室（包括读者集体使用、个人使用、音乐欣赏、录像观看、语言培训室等）和编辑、复制等加工制作室。其它缩微、静电、印刷等系统也无一不备。钢木家具等专用设备则吸收国内外图书馆专用家具的长处，专门设计加工，制作工艺力求达到第一流水平。所有这些内部设备，为图书馆开展各种服务活动，履行国家图书馆职能，充分发挥其在我国现代化建设中的

作用提供了十分优越的条件。

三，在新馆建设过程中，人们对图书馆管理和对图书的认识和观念等方面开始有了新的变化。面对新馆许多新设备如声像、视听资料、光盘、磁盘、录音、录像等等，已作为图书馆馆藏的重要组成部分，成为一种新的知识与信息的载体，与传统的书刊报等并成，图书馆面临新技术革命的挑战已不再是鸡犬之声相闻，而朝夕与共的现实不由地使我们在认识上开始了一个新的飞跃，观念方面有了新的突破。

在管理方面，开始追求与探索科学的决策、正规化标准化管理，优质服务，注意文明规范与文明修养的培养与提高，消除游击习气，克服陈规陋习等等正在努力进行中。相信在中央热切关怀和新馆落成的大好形势推动下，北图和我国图书馆事业的发展，必将有一个新的长足的进步。

---

（上接第20）

能要求相一致，与内部装修相协调，为读者和国际文化交流活动开创一片阅读和研讨的绿洲。

在总体布置上，以绿色为基调，形成三个层次。用以棕榈科植物为主体的观叶植物作为骨架材料，主要有：软叶刺葵、鱼尾葵、棕竹、棕树、橡皮树、桂花、南洋杉等；二层陪衬材料主要有：变叶木、海桐、散尾葵、一叶兰、君子兰、花叶常青藤等；靠近地面的第三层陪衬材料，主要有：红叶朱蕉、花叶万年青、仙人球、天门冬等及各种盆花。全部馆舍，将安放2200多盆观叶植物和1200盆花卉。10月6日开馆时，在南西E段楼内摆放了敬爱的周总理喜爱的马蹄

莲；紫竹厅洁白的花台上，安放着软叶刺葵名贵观赏植物，厅内还有从遥远的南方运来的三盆紫竹；在北面G段休息厅里，不但有花坛，还可以看到垂直绿化廊上的爬藤植物；文津厅的12个汉白玉花台上摆着虎头兰，正门两侧是微微摇摆的散尾葵在欢迎八方来宾。

新馆的绿化工程，是由新馆筹建处提出要求，委托中国科学院植物研究所北京植物园设计和施工的。工作于8月下旬开始，1988年春季可全部完工。届时，与紫竹院、筠石园隔篱相望，将形成“园中有馆，馆中有园”，建筑与绿化相得益彰的湖山园林之胜的新馆馆区和读者的绿洲。